Jménem střediska Teiresiás Masarykovy univerzity si Vás dovolujeme přivítat na přednášce pana Kevina Careyho, prezidenta britského Královského národního institutu nevidomých (Royal National Institute of Blind People). Pětidílný přednáškový cyklus, v jehož rámci se dnešní přednáška koná, nese název Postmoderna a slepota: od adaptace ke kreativitě.

Kevin Carey

Tvořit je božské: nevidomé děti v postmoderním světě

Hierarchie učebních plánů pro nevidomé děti, jež řadí na první místo standardní učební plán, na druhé "doplňkový učební plán" zaměřený na orientaci, mobilitu a komunikační dovednosti a na třetí místo "skrytý učební plán" orientovaný na sociální dovednosti, by měla být obrácena. Všechny děti by se měly naučit tvořit v postmoderním prostředí, ale v současném vzdělávacím systému je kladen příliš velký důraz na transformativní a disruptivní kreativitu, což obzvláště znevýhodňuje nevidomé děti, jejichž omezený rozsah tvořivosti pramení z omezeného přístupu k informacím.

Návštěva Kevina Careyho se koná v rámci projektu OP VK (Síť expertních pracovišť k zajištění inkluze v terciárním vzdělávání; akronym ExpIn; CZ.1.07/2.2.00/29.0010). Jejím hlavním cílem je navázání expertní spolupráce mezi Střediskem Teiresiás a RNIB v oblasti zajišťování servisních služeb pro nevidomé studenty vysokých škol a obecné přístupnosti studijního a výzkumného prostředí.

11. dubna 2012, Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity, Brno
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