Život Louise Braille

Roku 1952, u příležitosti 100. výročí svého úmrtí, se Louis Braille dočkal zvláštního vděku, který může někoho uvádět do rozpaků: jeho tělo bylo zpopelněno a popel uložen ve francouzském národním památníku – v pařížském Panthéonu, zatímco jeho ruce byly symbolicky ponechány v rodném Coupvray. Rok 2009, kdy se oslavuje 200. výročí Brailleova narození, byl pietnější k Brailleovu tělu, kdežto jeho biografií vyšel bezpočet. Na většině z nich je cítit, že lidská paměť se krátí: zprávy o tom, co bylo, jsou povrchnější a povrchnější, legendy vítězí nad historií, aniž by se podařilo vyjasnit to, co bylo dříve sporné. Braille je legendou, k níž neoddělitelně patří řeč o tragickém úrazu zvídavého dítěte a o geniálním vynálezu šestibodového písma. Na hranici klišé stojí opakovaně používaný obraz: týž bodec, jímž Louis Braille přišel o zrak, nakonec z jeho iniciativy umožnil nevidomým číst a psát.

Naší snahou bylo obraz Brailleova života českému čtenáři trochu zpřesnit a očistit od legendárních zjednodušení, tak aby více vyniklo, že drama dětského úrazu se přinejmenším vyrovná dramatu paradoxů, v nichž byl Braille nucen žít: objevovat objevené (neboť psaní pomocí bodů nebyl jeho objev), prosazovat prosazené (neboť jeho písmo se v pařížské škole spontánně používalo od okamžiku, kdy přišel se svým prvním návrhem), bojovat o uznání uznaného (neboť ke konci života bylo jeho písmo vyučovacím nástrojem de facto, nikoli ovšem de iure), to vše v podmínkách, jejichž drsnost je dnes těžké si představit. V ústavu, který dal Brailleovi vzdělání, našel Braille i předčasnou smrt, za svého života se dočkal úřední perzekuce svého písma, ne však už jeho úředního uznání, a poslední jeho spis (jediný, který je dnes publikován na webu) řeší otázku, jak psát reliéfní latinkou, nikoli písmem, kterému se dnes říká braille.

Překvapivě tak zůstává stále mnoho nejasného, a otevře-li čtenář více než jednu z těch prací, z nichž jsme vycházeli a které jsou uvedeny níže, zarazí ho nejednotnost a rozpornost uváděných údajů: Potkali se někdy Louis Braille a Valentin Haüy, stoupenci dvou tak protikladných systémů? Kdy a kde se vlastně Louis Braille poprvé setkal s bodovým písmem Charlese Barbiera a jak vážný byl nakonec Brailleův konflikt s mužem, jemuž vděčil za nápad? Jak velká byla vlastně skupina Brailleových nevidomých kolegů, kteří se účastnili experimentů s adaptací Barbierova vojenského kódu, a odkdy se v ústavu bodové písmo neformálně používalo? Kolik různých písem se vlastně v pařížské škole používalo oficiálně a jak dalece se mezi sebou lišila? Co všechno stálo za úředním zákazem ředitele Dufaua Brailleovo písmo používat a byly Haüyovy a Brailleovy knihy skutečně v době zákazu spáleny? A co stálo za odvoláním tohoto zákazu?

Jisté je, že první polovina 19. století, v níž Braille žil a tvořil, byla nejméně tak dynamická jako konec 20. století, který přinesl digitalizaci a výpočetní techniku. I v Brailleově době inovace stíhala inovaci, koncepce koncepci a byl vypisován jeden vzdělávací grant za druhým, aniž by se ve skutečnosti život nevidomých zásadně měnil, neboť stoupenci jedné koncepce nevěděli o druhé, pokud s ní dokonce otevřeně nebojovali. Brailleův způsob zápisu patří k těm nemnoha principům, jež se nakonec skutečně ujaly, stejně jako se na konci 20. století ujalo, že základem pro běžnou práci nevidomého, včetně tisku a četby braillu, je počítač.

Poznámka pravopisná a výslovnostní

Vzhledem k často se opakujícím otázkám ohledně výslovnosti a skloňování jména Louise Braille a výrazu braille pro Brailleovo písmo stručně shrnujeme potřebné informace:

Louis, 2. pád Louise, má výslovnost [luj], [lujze], s výjimkou 1. pádu se tedy skloňuje a vyslovuje stejně jako třeba Alois.
Braille, 2. pád Braille, 3. pád Brailleovi, má výslovnost v 1. pádu [braj], ve 2. pádu [braje], ve 3. pádu [brajovi], skloňuje se tedy stejně jako třeba Ondřej a koncové –ille (francouzský zápis pro [j] se v psané podobě nemění. U přídavných jmen, která odkazují na jméno Braille, je nutné rozlišovat mezi přivlastňovacím tvarem Brailleův [braju:v], který odkazuje přímo na osobu a má velké písmeno (podobně jako Čap​kův, Verneův), a vztahovým přivlastňovacím jménem brailleský [brajski:], kde velké písmeno není (podobně jako čapkovský, versailleský).
Obecné slovo braille pro Brailleovo písmo se do češtiny dostává mnohem později než jméno Braille a navíc anglickým prostřednictvím. Anglickým vlivem se v jeho výslovnosti objevuje koncové [-l], tedy [brajl], [breil], které v osobním jménu Louise Braille není.

1809 

4. ledna se Louis Braille narodil v rodině sedlářského a řemenářského mistra v Coupvray (40 km východně od Paříže). 

1812 

Louis Braille si těžce poranil oko, když si hrál v otcově dílně (podle legendy otec opustil dílnu zaujat zprávami o Napoleonově invazi do Ruska). 

1814 

Během léčení se infekce dostává do druhého oka, Louis Braille se stává zcela nevidomým. 

1816 

Ekonomická situace rodiny Brailleových je v důsledku napoleonských válek tragická; odráží ostatně situaci celého regionu.

Do Coupvray přicházejí abbé Jacques Palluy a řídící školy Antoine Bécheret, kteří se zajímají o schopnosti Louise Braille a navrhují rodičům, aby syna svěřili Královskému ústavu nevidomé mládeže (Institution royale des jeunes aveugles). Ústav, který byl založen v Paříži 1786 Valentinem Haüy, v té době sídlí v bývalém semináři sv. Firmina v ulici Saint-Victor (zchátralé budově v katastrofálním hygienickém stavu, navíc neslavně proslulé jako vězení, v němž za revoluce došlo k masakru disidentských kněží) a v jeho čele stojí oftalmolog Sébastien Guillié.  

1819 

Louis Braille získává na návrh Palluye a Béchereta stipendium markýze d'Orvilliers, který přesvědčí jeho rodiče o výhodách institucionálního vzdělávání. 15. února je Braille pod osobním číslem 70 přijat do Královského ústavu nevidomé mládeže. Ústav v té době disponuje 3 hmatovými publikacemi (v úhrnném počtu 14 exemplářů). Dvě publikace byly v Haüyově reliéfní latince, a to slavná Haüyova Esej o výchově nevidomé mládeže (Essai sur l'education des jeunes aveugles; 1789) a katechismus pařížské diecéze (Catéchisme de Paris; 1787), jedna publikace v Guilliéově reliéfní latince, totiž Guilliého Poznámky k dějinám Královského ústavu nevidomé mládeže (Notice historique sur l'Institution royale des jeunes aveugles; 1817).

Guillié preferuje svůj vlastní systém písma a sám Haüy má zákaz do ústavu vstupovat. Nevidomí jsou pokládáni za nesvéprávné a dodržuje se striktní oddělení podle věku a pohlaví. Hlavní vzdělávací metodou je memorování pod vedením starších žáků. Pozitivem je ředitelův zájem na profesionálních hudebních vystoupeních kvůli prezentaci ústavu. 

1820 

V ústavu vychází druhá publikace v Guilliéově reliéfním písmu: Guilliého Základy četby aneb slabičná cvičení k potřebám nevidomé mládeže (Eléments de lecture, ou exercices syllabiques à l'usage des jeunes aveugles et disposés pour eux). Exemplář této cvičebnice dopraví do Británie Alexander Hay, který později iniciuje edinburskou soutěž o nejlepší písmo pro nevidomé.

Na doporučení Académie Française navštěvuje ústav kpt. Charles Barbier, aby žákům prezentoval tzv. sonografii: dvanáctibodový hmatový kód pro fonetický záznam francouzštiny (nikoli přepis písmen), který vytvořil původně pro potřeby francouzského dělostřelectva (kde ovšem neuspěl). S kódem i se zařízením pro jeho zápis se seznamuje Louis Braille a živě se o něj zajímá. 

1821 

Ředitel ústavu Sébastien Guillié byl suspendován pro mravní delikty s ženským personálem, nastupuje ředitel Alexandre-René Pignier (rovněž oftalmolog), který podniká řadu humanizujících reformních kroků. Organizuje rovněž slavnostní večer pro Valentina Haüye (spekuluje se o možném setkání 12letého Louise Braille s 76letým zakladatelem školy na tomto večeru). 

1822 

Umírá Valentin Haüy, Louis Braille se spolu s dalšími žáky školy účastní jeho pohřbu.  

1823 

Ředitel Pignier zkouší zavést Barbierův kód pro zápis hudby, mj. s ohledem na spontánní zájem Louise Braille a jeho spolužáků (Gabriel Gauthier aj.). Vytváří však současně vlastní verzi latinky pro zápis textů (oficiálním písmem ústavu vlastně stále, až do Brailleovy smrti, zůstává reliéfní latinka v různých provedeních). 

1824 

Braille navrhuje modifikaci Barbierova kódu: místo fonetické transkripce použít znaky pro zápis písmen francouzské abecedy a zredukovat počet bodů z anatomických důvodů z 12 na 6. Barbier tuto modifikaci odmítá, především proto, že si zakládá na "sonografické" podstatě, tj. na tom, že kód slouží k fonetické transkripci (větší čitelnost písma s menším počtem bodů uznává). 

1825 

Braille s podporou ředitele ústavu Pigniera pokračuje v experimentech s Barbierovým kódem.

Edinburgská Společnost pro podporu užitečných umění ve Skotsku (Society for the Encouragement of the Useful Arts in Scotland) vypisuje soutěž o nejlepší systém písma pro nevidomé (uzávěrka roku 1833). Paříž a Edinburgh ovšem nejsou v kontaktu a Braille ani jeho spolužáci o této soutěži nemohou vědět – jejich soutěž představuje hledání optimální varianty Barbierova kódu.

1827 

Braille získává díky řediteli ústavu práci varhaníka v kostele St.-Nicolas-des-Champs (titulárním varhaníkem tohoto kostela se stal od r. 1934).

Objevuje se první ucelený text přepsaný v Brailleově kódu: krátká excerpta z Duvivierovy prestižní sbírky studií a esejí o francouzštině Gramatika gramatik (Duvivier, Girault. Grammaire des grammaires).

1828 

Braille vytváří bodový kód pro zápis hudby a získává práci učitele v ústavu. 

1829 

Braille publikuje svůj slavný Postup při zápisu slov, hudby a liturgického zpěvu prostřednictvím bodů pro potřeby nevidomých (Procédé pour écrire les paroles, la musique et le plain-chant au moyen de points, a l’usage des aveugles et disposé pour eux). Publikace je v Guilliéově reliéfní latince (s výjimkou ukázek navrhovaného kódu). Klíčová písmena jsou v návrhu řešena stejně jako v dnešním francouzském systému, neužívá se však prefixů a místo nich slouží reliéfní podtržení znaku (v 5. řadě pro číslice, v 6. řadě pro interpunkci).
V témže roce Louis Braille formálně podstupuje vojenský odvod; úřední poznámka o osvobození od vojenské služby uvádí u jeho jména: "Ne sait ni lire, ni écrire" (Nedokáže číst ani psát). 
Učitelské postavení v ústavu získávají i další dva Brailleovi nevidomí přátelé: Gabriel Gauthier (bývalý spolužák) a Hippolyte Coltat (bývalý žák). 
Charles Barbier v polemice s Braillem, který stihl opublikovat výňatky z Gramatiky gramatik) nechává ve svém kódu vydat první a zřejmě jedinou publikaci: Sbírka ponaučení - výtah praktické morálky (Recueil d'anecdotes, extrait de la morale en action).

1832

Ručním přepisem (který byl dílem M. Haytera, nevidomého anglického žáka, který přesvědčil Braille o nutnosti rezervovat znak pro w nevyužívané ve francouzštině, s ohledem na mezinárodní využití bodového kódu) vznikají v ústavu dvě učebnice: Zeměpis Asie (Géographie de l'Asie) a Zeměpis Francie (Géographie de la France). Publikace dokládají vývoj kódu oproti první publikované verzi: poprvé se objevuje číselný prefix.

1833

Edinburgská Společnost pro podporu umění vyhlašuje výsledky soutěže o nejlepší systém písma pro nevidomé. Vzhledem ke splendid isolation žádný z kontinentálních systémů, tedy ani pařížské, nebyl přitom vzat v potaz. Vítězem soutěže se stává James Gall a jeho reliéfní latinka (na kterou později naváže Alston).

1834 

Ředitel Pignier zajišťuje pro Louise Braille prezentaci na pařížské Průmyslové výstavě. Výstava má záštitu krále Ludvíka Filipa, který při inauguraci ve společnosti úředníků ministerstva školství hovoří s Braillem o jeho kódu, ale smysl a význam prezentovaného nástroje nikdo z nich patrně nepochopí. 

1835 

U Louise Braille se projevují první příznaky tuberkulózy jako důsledek katastrofických hygienických podmínek v ústavu. 

1836 

Pierre Armand Dufau, asistent ředitele ústavu a nejvýraznější oponent Brailleova systému, publikuje práci Nevidomí: úvahy o jejich vlastnostech fyzických, morálních a intelektuálních (Des aveugles: Considérations sur leur état physique, moral et intellectuel) a získává za ni prestižní cenu Académie Française. O bodovém písmu Barbierově a Brailleově není v této publikaci žádná zmínka. 

1837 

Louis Braille se snaží dalšími publikacemi oponovat Dufauovi, jehož vliv nebezpečně roste. Vydává druhou verzi Procédé (v ní se ruší podtrhávání znaků a zavádějí se prefixy). Publikace je opět v Guilliéově reliéfní latince jako oficiálním písmu ústavu, pouze ukázky textů byly v kódu Brailleově. Klíčovou ukázku představoval přepis modlitby Otče náš, jež je součástí velké propagační akce: publikace s touto ukázkou byla z iniciativy ředitele Pigniera rozeslána všem známým světovým vzdělávacím institucím pro nevidomé. Dále vychází první tištěná učebnice v bodovém písmu: třídílný Přehled dějin Francie (Précis sur d'histoire de France) Paradoxně tato publikace napomáhá politickému pádu Brailleova ochránce: ředitel Pignier bude obviněn z morální úhony, kterou měla vyvolat u nevidomého četba této historiografické práce. 

1838 

Brailleův zdravotní stav se zhoršuje, je nucen odmítnout nabídku stát se vychovatelem nevidomého v rakouské císařské rodině, která by patrně byla prodloužila jeho život: práce měla probíhat v horském letovisku. Místo toho odchází na zdravotní dovolenou do rodného Coupvray.

Básník a historik Alphonse de Lamartine navštěvuje ústav a píše zprávu poslanecké sněmovně o katastrofických hygienických podmínkách. Parlament uvolňuje prostředky pro stavbu nového ústavu, Dufauovy intriky na misterstvu pak způsobují, že je jmenován ředitelem ústavu místo Pigniera. 

1839 

Ředitel Dufau provádí reformy v ústavu: v souvislosti s etickou aférou kolem učebnice dějin se omezuje výuka "frivolních" předmětů (filologie, historie) a zavádí se nové oficiální písmo, jehož vzorem je britský systém Alstonův (zjednodušená) hmatová latinka). Dufau je inspirován tím, že v Alstonově systému bylo v Anglii r. 1834 publikováno celé Janovo evangelium).
Louis Braille vytváří systém tzv. rafigrafie ("psaní jehlou"): bodově zapisovaná latinka měla sloužit jako nástroj pro komunikaci nevidomých s vidícími. Braille se tak snaží čelit ústřední a zásadní námitce proti svému systému: že nevidomí ztratí kontakt s písmem vidících. Bodovou latinku pro tento účel Braille definuje v publikaci Nový postup pro bodový zápis tvarů písmen, kartografických značek, geometrických symbolů, notopisu atd. pro potřeby nevidomých (Nouveau procédé pour représenter par des points la forme même des lettres, les cartes de géographie, les figures de géométrie, les caractères de musique, etc., à l’usage des aveugles). 

1839 

Ředitel Dufau podniká tažení proti konkurenčním systémům: Brailleovo písmo je v ústavu zakázáno, vlastnictví bodátka se trestá fyzickými tresty, knihy v systému Haüyově nebo Brailleově jsou ničeny (historie o spálení všech je patrně spíše legendou). 

1840

Brailleovo zdraví se výrazně zhoršuje, od svých 30 let už ze zdravotních důvodů nevyučuje, i když má povolení řediteli žít v ústavu. K rekonvalenscenci mu ale slouží časté pobyty v Coupvray. 

1841

Pierre François Victor Foucault, od dětství nevidomý mechanik a vynálezce, konstruuje "rafigraf", stroj na psaní Brailleova písma pro komunikaci s vidícími (nástavec na tabulku s deseti klávesami odpovídajícími bodům podle Nouveau Procédé). Později Foucault tentýž nástavec použije při konstrukci mechanického psacího stroje černotisku. 

1842 

Joseph Gaudet, asistent ředitele ústavu, postupně přesvědčuje ředitele Dufaua, aby ustoupil od represí proti Brailleově systému, neboť bodové písmo je potají stejně trvale užíváno. 

1843 

Královský ústav nevidomé mládeže se stěhuje do nové budovy na bulváru des Invalides (tedy do budovy, v níž je dodnes), ředitel Dufau se k překvapení všech stává stoupencem Brailleova písma. Žáci a učitelé nominují Louise Braille do Francouzské české legie, ale návrh je ignorován.
V Anglii vytváří svůj návrh hmatového písma budoucí nejzávažnější Brailleův oponent: William Moon.

1844 

Louis Braille má úspěch při veřejné prezentaci bodového písma u příležitosti otevření nové budovy ústavu: nevidomí demonstrují takovou pohotovost zápisu a čtení v Brailleově systému, že jsou podezřívání z podvodu. Podle legendy Joseph Gaudet ponechává na publiku, aby si zvolilo libovolný text k zápisu v bodovém písmu (zvolena je vstupenka do divadla) a nevidomého, který transkripci dokumentu následně přečte. 

1845 

Louis Braille je přes svůj špatný zdravotní stav jmenován titulárním varhaníkem nově zbudovaného kostela Saint-Vincent-de-Paul. William Moon v Anglii publikuje svůj zcela odlišný návrh hmatového písma, které si získává značný respekt.

1852 

6. ledna Louis Braille umírá v budově Královského ústavu nevidomé mládeže. Žádný z pařížských deníků neregistruje jeho smrt, je pohřben v rodném Coupvray. O několik měsíců po jeho smrti pronese konečně ředitel Dufau nepatetická, ale uznalá slova: "jemu nevidomí vděčí za ten prostý a tak užitečný objev psaní pomocí vystupujících bodů, který je dnes opravdovou hybnou silou všech jejich úspěchů" (à qui les aveugles doivent cette si simple et si féconde découverte de l’écriture en point saillants, aujourd’hui véritable mobile de tous leurs succès).  
1854

Ministerstvo přiznává Brailleově písmu status oficiálního vzdělávacího nástroje pro potřeby nevidomých.

1878

Braille je na mezinárodním kongresu v Paříži po dramatické diskusi většinou hlasů přijat jako primární systém zápisu pro potřeby nevidomých.
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